

挂职科技副乡长，他推动水满茶种植、小黄牛养殖等一批兴农项目落户黎村苗寨 方国和：大山里的致富引路人

■ 本报记者 贾磊

“这个月底我就要走了，这里有我熟悉的茶园，新落成的果子狸基地……”12月7日，在五指山水满乡，即将挂职期满的方国和感慨颇深。5年的坚守，方国和跑遍了水满乡各个村落，在他的推动下，水满茶种植、小黄牛养殖、蛋鸭养殖等一批兴农项目顺利发展了起来，成为大山里名副其实的致富引路人。

2012年，当时还是海南热带海洋学院教师的方国和主动请缨，参加海南省中西部市县科技副乡长派遣计

划，到五指山水满乡挂职。

“水满茶历史悠久，但当时水满茶种植却依然是粗种粗管、听天由命，好山好水没被好好利用起来。”回忆起初次下乡走访的经历，方国和说当时自己心里沉甸甸的。

如何帮助他们重振水满茶的精气神？方国和选择从调动茶农的生产积极性开始。

“2013年初，我遇见了投资人郭琳，这让我找到了突破口。”方国和说，当时郭琳正在寻找投资项目，在他的多次游说之下，郭琳终于下定决心来水满乡投资茶叶产业，这才有了后来畅销市

场的五指山茶叶品牌——印象水满。

“我们推出‘公司+农户’的合作模式，引进大型茶业公司与当地茶农签订补贴收购协议，公司每年给茶园种植补贴，茶农则保证其采摘的茶青由公司以不低于市场的价格回收。”方国和说，收入的增加让大家有了干劲儿，茶农们从“不下地”到“不停地去”。

毕业于南京农业大学的方国和主攻专业是动物养殖。2016年10月，在方国和的组织推动下，水满乡采取专业养殖户带动的经营方式，扶持水满村20户贫困户共100只果子狸，给

予方响村贫困户果子狸抱团养殖示范点进行养殖。

这个项目目前已让村民拿到了第一笔分红。“虽然只有800元分红，但这是我们家进步的开始。”前不久，水满村果子狸抱团养殖示范点在乡政府广场举行了分红仪式，贫困户王友东拿到分红后激动地说。

当天，20户贫困户共领到了2.15万元分红款。“钱虽然不多，但这是一种激励，之前的辛苦有了回报。让大家看到了脱贫致富的希望。”方国和说。

“2018年初预计可卖出100多只

的果子狸，按照目前行情，每户贫困户可分红2600元左右，这让参与的贫困户对脱贫致富更有信心。”方国和说。

挂职期间，方国和先后承担了《五指山小黄牛养殖技术示范与推广》等7项科技项目，利用科技帮助黎村苗寨群众增收致富。

一份耕耘，一份收获。挂职期间，方国和因业绩突出，先后荣获“优秀挂职科技副乡镇长”“海南省民族团结进步模范个人”、全国文化科技卫生“三下乡”先进个人等荣誉。

（本报五指山12月10日电）

创建海南文明岛——社会文明大行动特别报道

昌江推进“双创双修”和社会文明大行动逐步见成效 九十多户居民自行拆除违建

结果。

据了解，昌江于今年上半年着手对石碌镇铁城路、育才路两侧建筑物、构筑物进行调查，发现117户当事人在不具备国有土地使用权证、建设工程规划许可证等合法手续的情况下擅自搭建建筑物、构筑物，属违法行为，涉及的违建面积达5416平方米。其行为不仅影响市容，严重扰乱正常的用地和城乡规划建设秩序，并且造

成大量不可预估的安全隐患。

为此，昌江县城管综合执法局对涉及违建的当事人下达《限期拆除通知书》，责令当事人自行拆除。记者在拆除现场发现，在涉及拆除的117户当事人中，有90多户愿意自行拆除违建物，自拆率达80%以上。据介绍，昌江在开展拆违工作中明确给予群众每平方米100元的自拆费用，同时也表现出对违章建筑

“零容忍”的执法决心，经相关职能部门长时间、全方位、多角度、深层次的宣传教育，让群众认识到了违建对城市发展的危害，多管齐下最终促成了和谐拆违。

今年以来，昌江在全县范围内广泛开展“双创双修”工作，领导干部以身作则，利用周末时间拿起扫把清扫保洁、上街戴上袖章当起文明交通劝导员，围绕“双创双修”工作紧

密开展社会文明大行动。而群众也从最开始的“事不关己”到渐渐参与到保洁工作，自觉性和责任感都在不断提升。

昌江相关部门负责人表示，此次自觉拆违，不仅避免了对立情绪的出现，也极大地减少了拆违执法成本，有力维护了市容管理秩序，确保城乡规划顺利实施，也让昌江“双创双修”继续顺利推进。

琼中启动2017年“双创”志愿服务活动

本报石碌12月10日电（记者刘笑非）一起涉及117户、5416平方米的拆违活动，最终80%的违建户自愿拆除了违法建筑物、构筑物……这是昨日上午，昌江黎族自治县石碌镇成功引导民众主动拆除违建场景。自动拆除违建的背后，是昌江“双创双修”和社会文明大行动的持续推进。如今，“双创双修”文明观念在昌江已逐步深入人心、开花

结果。

据了解，昌江于今年上半年着手对石碌镇铁城路、育才路两侧建筑物、构筑物进行调查，发现117户当事人在不具备国有土地使用权证、建设工程规划许可证等合法手续的情况下擅自搭建建筑物、构筑物，属违法行为，涉及的违建面积达5416平方米。其行为不仅影响市容，严重扰乱正常的用地和城乡规划建设秩序，并且造

成大量不可预估的安全隐患。

为此，昌江县城管综合执法局对涉及违建的当事人下达《限期拆除通知书》，责令当事人自行拆除。记者在拆除现场发现，在涉及拆除的117户当事人中，有90多户愿意自行拆除违建物，自拆率达80%以上。据介绍，昌江在开展拆违工作中明确给予群众每平方米100元的自拆费用，同时也表现出对违章建筑

“零容忍”的执法决心，经相关职能部门长时间、全方位、多角度、深层次的宣传教育，让群众认识到了违建对城市发展的危害，多管齐下最终促成了和谐拆违。

今年以来，昌江在全县范围内广泛开展“双创双修”工作，领导干部以身作则，利用周末时间拿起扫把清扫保洁、上街戴上袖章当起文明交通劝导员，围绕“双创双修”工作紧

密开展社会文明大行动。而群众也从最开始的“事不关己”到渐渐参与到保洁工作，自觉性和责任感都在不断提升。

昌江相关部门负责人表示，此次自觉拆违，不仅避免了对立情绪的出现，也极大地减少了拆违执法成本，有力维护了市容管理秩序，确保城乡规划顺利实施，也让昌江“双创双修”继续顺利推进。

三亚市崖州果蔬综合批发市场昨开业

省博士协会 第五届学术年会召开

本报海口12月10日讯（记者刘操）12月9日—10日，2017年海南省博士协会第五届学术年会暨科技成果对接会在海口召开。本次年会围绕“新机遇、新使命、新创造——建设美好新海南”的主题，开展学术交流、成果展示、系列论坛等一系列活动。

会上，31位知名专家围绕我省十二个重点产业作学术报告和专题研讨，10位博士项目负责人作项目推介，5位博士代表作励志演讲。同时，展出博士会员涉及多个领域的300项成果，并设置了五个成果展区及八个主题论坛。

本次年会上，共有10个项目进行了合作签约，四个项目获合作成果奖。

据了解，省博士协会于2012年成立，汇聚了全省最优质的人才和科技资源，现有博士会员1300余人，约占海南省博士总数的70%。

三亚市崖州果蔬综合批发市场昨开业

首日签下8.8亿元冬季瓜菜交易订单

本报三亚12月10日电（记者孙婧）今天上午，三亚市崖州果蔬综合批发市场在崖州区开业。首日，市场与外地客商签下了8.8亿元的冬季瓜菜交易订单。

三亚崖州区作为海南冬季重要的蔬菜生产基地和琼南片区最大的集散地，今年又将有大批冬季瓜菜输出岛外。为顺应生产交易规模扩大的需要，于今年8月底开工建设的崖州果蔬综合批发市场，占地面积约306亩，分为交易区、理货区、制冷保鲜库和农产品质量安全检测中心等，设置了货摊位200个，农资商铺128个。

当天，三亚市崖州果蔬批发市场还分别与广州江南果蔬批发市场、武汉市白沙洲农副产品批发市场、湖南长沙红星农副产品大市场、东莞信立国际农产品贸易城签订协议，后三者负责收购今年三亚的冬季瓜菜共计16万吨，总价约8.8亿元。

崖州区瓜菜营销协会会长卢日高表示，新市场的投入使用，将逐步改变30多年来崖州区农产品“马路交易”的无序现象，并将服务菜农的区域，从三亚扩散至乐东、陵水、保亭等地，成为琼南地区最大、服务面最广的公益性农产品批发市场。

临高举行首届凤梨推介会暨采摘活动

本报临城12月10日电（记者罗安明）游鱼米之乡、尝舌尖美味、采顶级凤梨。2017临高县首届凤梨推介会暨采摘活动日前在临高天地人凤梨种植基地与雅兴农庄举行。推介活动旨在助力农业品牌建设，提高临高凤梨影响力，并进一步宣传临高休闲农业发展成果，打响临高“农业+旅游”品牌。

来自省内外的100多名游客参加了当天活动。在临高天地人凤梨种植基地，采摘凤梨、参加主办方设计的小游戏、学习种植凤梨的小知识，给游客带来了不一样的休闲体验。在雅兴农庄，游客们亲手摘下一颗颗又大又甜的蜜枣，笑逐颜开。慕名而来的海口市民陈先生告诉记者，趁着周末一家人来参加采摘活动，不仅能亲身体会采摘的乐趣，而且还能采摘更加新鲜的凤梨，十分有意义。

在此次活动中，临高县还举办了凤梨现场竞拍活动，引发了各地客商和游客的积极抢拍。

临高县政府相关负责人表示，临高历来就有“鱼米之乡”的美称，临高凤梨是临高近年来倾力打造的特色农产品品牌之一。目前，临高县全县种植凤梨共3万亩，而由于临高当地土壤富硒、光温适宜，产出的凤梨品质上乘，每年都供不应求，也成为带动当地老百姓脱贫致富的黄金产业。

海南供销社将举办“冬交会杯”摄影大赛

海南供销社将举办“冬交会杯”摄影大赛

本报海口12月10日讯（记者杨艺华 通讯员陈颖）记者今天从省供销社获悉，2017年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会）期间，省供销社将举办第三届“冬交会杯”全国供销社展销活动摄影大奖赛。

本届摄影大奖赛征集的作品，以反映冬交会全国供销展馆设计水平、领导活动、展销现场、农产品交易及全国供销合作社系统合作发展论坛为主题，拍摄范围在冬交会会场。

据了解，本次摄影大赛参赛作品彩色、黑白均可，作品要求在12月12日至12月15日冬交会期间创作，谢绝提供电脑创意和改变原始影像的作品，不得对相片进行不符合自然规律的加工。

主办方提醒，本次大奖赛活动不收参赛费，不退稿，请参赛者注意保留原始作品。本次摄影大奖赛作品征集时间为12月12日至12月25日（以主办方收到作品时间为准）。

投稿地址为省供销合作联社，联系电话0898-65201790，参赛邮箱521184030@qq.com。

结果。

据了解，昌江于今年上半年着手对石碌镇铁城路、育才路两侧建筑物、构筑物进行调查，发现117户当事人在不具备国有土地使用权证、建设工程规划许可证等合法手续的情况下擅自搭建建筑物、构筑物，属违法行为，涉及的违建面积达5416平方米。其行为不仅影响市容，严重扰乱正常的用地和城乡规划建设秩序，并且造

成大量不可预估的安全隐患。

为此，昌江县城管综合执法局对涉及违建的当事人下达《限期拆除通知书》，责令当事人自行拆除。记者在拆除现场发现，在涉及拆除的117户当事人中，有90多户愿意自行拆除违建物，自拆率达80%以上。据介绍，昌江在开展拆违工作中明确给予群众每平方米100元的自拆费用，同时也表现出对违章建筑

“零容忍”的执法决心，经相关职能部门长时间、全方位、多角度、深层次的宣传教育，让群众认识到了违建对城市发展的危害，多管齐下最终促成了和谐拆违。

今年以来，昌江在全县范围内广泛开展“双创双修”工作，领导干部以身作则，利用周末时间拿起扫把清扫保洁、上街戴上袖章当起文明交通劝导员，围绕“双创双修”工作紧

密开展社会文明大行动。而群众也从最开始的“事不关己”到渐渐参与到保洁工作，自觉性和责任感都在不断提升。

昌江相关部门负责人表示，此次自觉拆违，不仅避免了对立情绪的出现，也极大地减少了拆违执法成本，有力维护了市容管理秩序，确保城乡规划顺利推进。

关注2017年海南冬交会

注重细节 确保安全 2017年冬交会展布工作有序进行

现场会，对冬交会筹备工作情况进行研究部署。

会议指出，今年冬交会的布展理念有较大提升，在接下来的会展过程中，各市县、各部门仍要不松懈，环环紧抓，相互协作，确保冬交会圆满成功。

会议强调，细节决定成败，展会

全程均须注重细节，相互做好衔接，部门与部门之间、展会的各环节之间均要高度重视，力争做到无缝对接。

其次，要抓住关键，确保重点。今年冬交会涉及多国家、多地区，展会过程中要努力做好重点嘉宾服务、重点活动的筹办工作，确保冬交会亮点突出，并通过中外媒体扩大

冬交会的影响力。最后，要制定预案，确保展会安全。海口市和有关部门要制定应急预案，特别是公安部门需测算好冬交会期间的人流、车流数量，严格控制进场规模，确保展会安全。此外，展会期间的食品安全、质量安全、卫生安全等均要做到万无一失。

“一带一路”中外媒体看海南农业新发展

者感到耳目一新。在位于三亚的海南春蕾上海外延基地，500亩的土地上，种植着黄秋葵、杭椒、冬瓜、黄瓜、豇豆等瓜菜，一眼望去，田头的菜苗生机勃勃。

在澄迈县海南一品生物科技有限公司的现代化食用菌生产基地，通过对甘蔗废渣、玉米水稻秸秆、锯末等废弃物循环利用……高

素质的科研技术保障和现代化的无菌生产流程，让中外媒体记者连连点赞。

在国家现代农业产业园——陵水现代农业产业园，产业园采用新加坡垂直旋转耕种系统，不仅减少了人工成本，而且大大提高了生产效率。此次“一带一路”全媒体看冬交

会大型采风活动由省农业厅策划组织，是2017年海南冬交会系列活动之一，旨在集中展示海南热带特色高效农业发展的新成就。12月11日，中外媒体记者将继续探访海南罗牛山农产品加工产业园、莲雾标准化示范园、南国食品加工厂及石山互联网农业小镇，进一步了解我省农业的新发展、新成就。

海南省整治违法建筑“监督曝光台”123号

（2017年12月3日—2017年12月9日）

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况			
	新增量 (万m ²)	查处量 (万m ²)	控违量 (万m ²)	减存量 (万m ²)
海口	0.00	9.60	0.00	2.40
三亚	0.00	0.00	0.00	0.00
儋州	0.23	0.23	0.00	0.00
琼海	0.00	0.00	0.00	0.00
文昌	0.00	0.05	0.00	0.24
万宁	0.00	0.00	0.00	0.00
东方	0.00	0.00	0.00	0.48
五指山	0.00	0.00	0.00	0.73
乐东	0.25	0.31	0.00	0.00
澄迈	0.12	0.12	0.00	0.00

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况			
新增量 (万m²)	查处量 (万m²)	控违量 (万m²)	减存量 (万m²)	

<tbl_r cells="2" ix="1" maxcspan="4" maxrspan="2" used